

阳江市阳西县沙扒镇: 聚力牧海耕田 打造诗意沙扒

面朝大海，春暖花开。今年“五一”，阳江市阳西县沙扒镇前海湾椰风海韵度假区实现“开门红”，“海景太空舱”民宿火到一房难求，为沙扒镇滨海旅游蓬勃发展留下生动注脚。

“靠山吃山唱山歌，靠海吃海念海经。”乘着“百千万工程”的东风，沙扒镇紧紧围绕“绿色向海、和美沙扒”高质量发展定位，深入挖掘生态人文资源，向海发展、以旅兴镇，努力打造全国知名滨海旅游康养目的地，探索打造绿水青山转化为金山银山的“沙扒样板”，入选2024年广东省文化和旅游特色镇(创先级)。

■采写:新快报记者 朱清海 ■摄影:新快报记者 邓迪

“筑巢”过冬 游客旅游变旅居

“端午节期间，每天都有上万游客。”沿着环山观景路来到沙扒镇北额岭，阅山海观海音乐餐吧负责人林小姐对新快报记者说，“五一”前夕，人气火爆，游客“流量”带来消费“增量”。

三五成群的游客，登上北额岭观景平台，近可俯瞰沙扒镇区全景，放眼远望，一座座巨型“大风车”屹立在海平面上迎风转动，蔚为壮观。

近年来，阳西县以“典”带面推动滨海旅游提速发展，依托“牧海耕田”乡村振兴示范带建设，带动滨海度假、休闲渔业、田园观光等特色滨海旅游繁荣发展，推进月亮湾滨海旅游景区提质升级。

以海兴市、旅游兴镇，沙扒镇是省“百千万工程”典型镇，也是“牧海耕田·诗意阳西”全国乡村旅游精品线路的重要节点，坐拥30多公里的海岸线，拥有月亮湾、沙扒

湾、北额岭等丰富的滨海旅游资源以及特色渔家文化，大力发展战略性新兴产业呈现出巨大潜力与活力。

“今年‘五一’假期，沙扒镇接待游客逾12万人次。”沙扒镇副镇长陈志清告诉新快报记者，经过不断完善旅游基础设施，重点打造特色旅游项目，持续提升旅游服务品质，沙扒镇吸引了全国各地游客纷至沓来，感受滨海小镇的独特魅力。去年暑期，日均接待游客2万多人次，高峰时达到三四万人次。

值得一提的是，沙扒镇着力打造全国知名的滨海旅游康养胜地，吸引了越来越多游客到沙扒“筑巢”过冬，从旅游变成“旅居”。“这里山好、水好、空气好，生活便利，住的时间久了，感觉像自己家一样。”一名外地游客在沙扒买房，把这里视为自己的“第二故乡”。

彰文兴旅 乡村蝶变引客来

在沙扒镇渡头村党建公园里，一棵百年古榕树独木成林，除了粗壮的母树，分支树干共有55枝，整棵榕树加起来刚好56枝树干，被村民称为“民族大团结”，成了远近闻名的网红景点，吸引了络绎不绝的游客前来打卡。

“我们这里环境好、空气好，每年冬天很多游客来过冬，去年来了几十台房车。”走进渡头村党群服务中心，村“两委”干部陈幼妹向新快报记者分享了乡村振兴带来的新变化。

从村民主动让地建设党建公园，到打造统战实践创新教育基地，再到在建的中共沙扒特别支部旧址修缮与布展工程项目，渡头村深挖红色文化资源，坚持党建引领、群众参与，经过持续改造提升，实现美丽蝶变、重新焕发生机，以乡村旅游带动乡村振兴。

近年来，沙扒镇因地制宜、因村施策，努

力探索农文旅融合创新路径，鼓励支持乡村差异化发展，将乡村旅游作为滨海旅游的延伸和补充，不断丰富旅游元素和游客体验，走出一条生态美、产业兴、百姓富的乡村振兴之路。

回到家乡沙扒镇工作后，陈志清在工作之余还是一名“金牌导游”，除了在朋友圈推广滨海风光，还经常带着慕名而来的外地朋友到果园田头采摘新鲜荔枝、西瓜，把沙扒优质农产品带回家。

“早上四五点起来摘荔枝，一天也能挣100多元。”在广东省“一村一品、一镇一业”荔枝专业村前步村一处果园里，摘荔枝的村民陈大姐准备收工回家。

果园附近就有一处荔枝收购点，来自江西的胡大姐说，她每年都到沙扒镇收购荔枝，然后发往浙江、四川等地，“这里的荔枝口感好，颜值高，很受欢迎。”

创新业态 村民吃上“旅游饭”

“小智管家，打开天窗”，走进沙扒镇前海湾椰风海韵度假区，映入眼帘的是一个个充满科技感、错落有致排列着的“太空舱”，务工村民陈大哥一边呼叫智能管家，一边告诉新快报记者，“周末、节假日，住的人很多，‘五一’期间都满了，端午也差不多。”

作为沙扒镇新引进的文旅项目，落户前海村的椰风海韵度假区建有42座太空舱，融合当地渔村文化、海洋文化等，打造“山海天文+疍家文化”主题沉浸式体验空间，于今年“五一”假期对外试营业。

随着沙扒镇大力发展滨海旅游，持续推进旅游基础设施建设和旅游服务优化，乡村民宿如雨后春笋般涌现，让越来越多村民在家门口吃上了“旅游饭”。“‘五一’、端午，好多人来玩，客房全部住满了。”前海小筑民宿负责人陈至成开心地说，每年7月和8月，暑假期间民宿生意最好，基本上每天都客满。

“以文塑旅、以旅彰文”，2025年阳江市政府工作报告提出，要推动每个县(市、区)谋划建设1至2个高品质旅游景区。今年以来，阳西县加强“牧海耕田”等4条乡村振兴示范带建设运营，策划一批旅游精品线路，大力开发“五湾四泉三山”等优势资源，推动全域农文旅融合发展。

“全力以赴推进月亮湾国家4A级景区创建。”陈志清表示，沙扒镇正加力提速推进沿海岸线旅游资源开发和旅游设施布局建设，加强招商引资，创新文旅业态，丰富产品供给，推动滨海旅游多元发展，擦亮“和美沙扒”招牌。

■登上北额岭观景平台，可俯瞰沙扒镇区全景。

打卡攻略

●景点必推

★月亮湾

7.5公里月亮湾海滩呈弧形展开，犹如一弯新月落在南海之滨，海天一色，相映成趣。踩着柔软的细沙，在清澈的海水中冲浪，令人心旷神怡，洗去一身疲惫。

★太空舱

位于沙扒前海湾椰风海韵度假区的“太空舱”，离大海、沙滩仅一步之遥，通过全景天窗、落地观景窗，足不出舱即可将海天一色的自然风光尽收眼底。

■山好、水好、空气好，越来越多游客选择到此旅居。

■在渡头村党建公园里，一棵百年古榕独木成林。

■沙扒镇拥有沙扒湾等丰富旅游资源，向海发展，以旅兴镇。